5月22日,十三屆全國人大常委會副委員長王晨向十三屆全國人大三次會議作關 於《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執 行機制的決定(草案)》的說明,標誌着港區國安法進入立法程序。

香港由於在國家安全上長期存在法律漏洞,近年接連被激進「港獨」思想侵擾、被外國及外部勢力干 預、被黑暴嚴重衝擊、被攬炒派議員詆譭「一國兩制」拖後腿,甚至滋生出危害公共安全的本土恐怖主 義,港區國安法正正為打擊這些問題帶來曙光。

香港社會各界,由政府、商界、政界、法律界到普羅市民,都認為港區國安法有助維護國家安全、捍 衛「一國兩制」行穩致遠,讓香港繁榮穩定,保護你、我、他,更讓香港能聚焦發展,為鞏固國際金融 中心地位、經濟再起飛締造環境。 ■香港文匯報記者 子京、鄭治祖

韓正講話要點

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正23日參加港澳地區 全國政協委員聯組會的講話要點

◆香港有很多深層次的經濟、: 民生問題要解決,也必須解決, 但解決的前提是要有安定的社會環 境,否則很多問題就提不上議事日 程,沒有辦法在社會繼續共同討論 形成共識。這個香港國安立法,就 是為了維護香港的安定團結、 社會穩定。

◆有了這個前提,再從全局的、長 遠的、遠近結合的角度,對香港經 濟、民生等深層次問題提出解決方 案,並回應香港社會和香港市民的 關切,中央政府會全力支持香港特 區政府解決經濟和社會民生的一些 深層次問題。

◆香港整個社會形成共識,一件一 件事情去解決,香港社會一定明天 會更美好

◆世界上哪有一個國家可以容忍 分裂國家的行為?世界上哪有一 個國家可以容忍恐怖活動?這是 不可想像的。從國家層面進行香 港國安立法,針對的是搞「港 獨」、「黑暴」等極少數人,歸 根到底,懲治是極少數的,維護 的是絕大多數香港同胞、香港市 民的生命財產安全、基本權利、 自由和切身利益。



草案核心內容

切實防範、制止和懲治4方面罪行

- ◆分裂國家
- ◆顚覆國家政權
- ◆組織實施恐怖活動

◆外國和境外勢力干預香港特別行政區事務的活動

其他工作

- ◆ 香港特區應當盡早完成香港基本法規定的維護 國家安全立法
- ◆ 香港特區行政機關、立法機關、司法機關應當 依據有關法律規定有效防範、制止和懲治危害 國家安全的行為
- ◆ 香港特區應當建立健全維護國家安全的機構和 執行機制,強化執法力量
- ◆ 中央政府維護國家安全的有關機關根據需要在 香港特區設立機構
- ◆ 香港特區行政長官應當就香港特區履行維護國 家安全職責、開展國家安全推廣教育、依法禁 止危害國家安全的行為等情況, 定期向中央人 民政府提交報告



鞏固「一國兩制」 特區政府全力配合

行政長官林鄭月娥

全國人大立法不會影響香港居民依法享有的各項權利和自由,反而能令特區政府可以有效地依法防範和遏止危害國家安全和 組織恐怖主義破壞行為和活動,令香港成為更安全、更穩定的城市,特區政府將全力支持並配合全國人大從國家層面建立健全 香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制,同時會積極反映香港情況。

政務司司長張建宗

維護國家安全天經地義,是整 個香港社會的共同責任, 也關乎 全港市民的切身利益。決定懲治 的是嚴重危害國家安全的一小撮 「港獨」分子和暴力分子,目的 是保護廣大香港市民生命、財 產、自由和權利,不但絕對無損 「一國兩制」,更能鞏固「一國 兩制」的實踐。

環境局局長黃錦星

保障普羅大眾安居樂業。

保安局局長李家超

於分裂風險。

依法防範和遏止危害國家安全和組織恐

怖主義破壞行為,可使香港更安穩,國泰

民安。國家安全是安邦定國的重要基石,

勞工及福利局局長羅致光

在可見將來,香港都很難就基本法第二

十三條立法,由國家出手,制定適用於香

港的國家安全法,可以保護香港安定,免

港區國安法只針對故意危害國家安全的

行為,不會影響香港居民依法享有的各項

權利和自由,且法律更有助確保香港長遠

全國人大是次果斷的決定,如同協助香港

面對各種威脅的「及時雨」,不但避免局勢

進一步惡化,亦阻擋社會再被暴力摧殘,冀

維護國家主權、安全和發展利益,是香港特

區須履行的憲制責任,也是特區政府的職責。

有效地依法防範和遏止危害國家安全和組織恐

怖主義破壞行為和活動,只會使香港成為更安

全、更穩定的城市,令市民安居樂業。

各界能攜手讓香港在黑暴陰霾中找到出路。

食物及衞生局局長陳肇始

能穩定發展,相信市民都支持立法。

運輸及房屋局局長陳帆

財政司司長陳茂波

中央此時出手健全香港維護國家安全 的立法和執行機制,有其必要性和迫切 性,可避免香港被利用為分裂國家的據 點,亦能避免社會走向極端化和動亂狀 態,有利於保持社會、營商和投資環境 安全穩定。社會安全和政治穩定是國際 金融中心不可或缺的必要條件,而法律 的訂立完善了這方面的保障,不會影響 正常的人流、物流及資金流的運行。

律政司司長鄭若驊

維護國家主權、安全和發展利 益,是特區政府應有之責,更關乎 全體香港居民的切身利益。全國人 大的相關決定,毋庸置疑是合情、 合理、合憲。身為特區政府的官員 必定會指正謬誤,讓市民正確理解 相關決定的法律基礎,讓香港繼續 在「一國兩制」下保持長期繁榮穩

商界最需要一個穩定、安全的營 商環境,港區國安法的訂立正好保 障商界免受外國勢力干預,相信亦 有助社會回復平靜,成為「穩妥的 保證」,必定有利加強本地的營商 營商的信心。

發展局局長黃偉綸

决定的根本目的是為了維護國家 安全、維護香港繁榮穩定,從而更 好地保障香港廣大市民的合法權益 和自由。政府將一如以往,繼續努 力推動社會繁榮穩定,讓市民安居 樂業。

及海外投資者的正面信心。

商務及經濟發展局局長邱騰華

教育局局長楊潤雄

保障及維護國家安全是全港市民 的責任,國家安全的教育不單單是 教育界的事,而是全港的事,相信 未來不單是教育界,而是整個社會 也須多做一些有關國家安全的教 育。

公務員事務局局長聶德權

在憲法和基本法的軌道上推進維 護國家安全工作,對確保「一國兩 制丨行穩致遠至關重要。我期望亦 深信公務員隊伍作為特區政府的骨 幹,會顯示出應有的擔當,依法履 行維護國家安全的使命和責任。

創新及科技局局長薛永恒

穩定的社會環境與經濟發展密不 可分,更是發展創科必須的土壤, 一個更安全、更穩定的香港,將有 利加強本地或是海外投資者在香港

政制及內地事務局局長曾國衞

政制及內地事務局全面支持全國 人大審議有關港區國安法的草案, 在立法過程中,特區政府必定會就 具體執法細節,向人大常委會反映 意見。在港區國安法公布實施後 局方會加強相關宣傳,以及落實加 強對國家憲法、基本法的教育。

民政事務局局長徐英偉

今次港區國安法正能回應社會需 要、保障民生。港區國安法只約東四 類嚴重危害國家安全的行為和活動, 法例實施後,港人對外交往不僅不受 影響,生活更多了一重保障。

財經事務及庫務局局長許正宇

港區國安法不會改變港金融制 度、資金進出、使用各種社交媒 體,也不會令國際金融人才離開香 港,我們毋須為了一條別人國家已 有多年的法例而自我擔憂。國家安 全是社會穩定的基礎,亦是促進投 資、保住人才的基石。

代表委員力挺 保港長治久安

政協 董建華:恢復秩序 梁振英:保護市民

國家主權被侵犯,人民的安全就會受在香港實施國家安全的相關法律並不

到侵犯。維護國家安全,就是維護香港 等於實施「一國一制」,而是「一國兩

安全,維護家人的安全,維護自己的安制」更充分的落實,有利於香港的繁榮

全,「全國人大的立法決定,能夠有效 穩定和長治久安。港區國安法針對的是 防範、制止、懲治各種擾亂香港的活 極少數危害國家安全的恐怖分子、「港

動,有助恢復香港的社會秩序。只有國 獨」分子等,以保護絕大多數的香港居

泰民安、社會和諧穩定,我們才能安居 民。有了相關法律,香港的社會將更為

全國人大常委譚耀宗

全國政協副主席董建華

樂業、才能自由追求人生夢想!」

制定港區國安法有迫切性,不會 像當年起草基本法時用時許久,相 信制定過程中會諮詢基本法委員會 及特區政府。全國人大常委會在獲 授權後,亦會於網站充分收集香港 市民的意見,並會在網站詳細羅列 所收集到的意見種類。

全國政協常委唐英年

絕大多數市民都不會分裂或顛覆 國家,亦不會勾結外國勢力或政治 組織,因此毋須擔心。條例實施對 本港營商環境有利,對維護香港法 治及穩定性有積極作用。

全國政協常委李澤鉅

現時香港正處於政治紛亂及營商 環境不明朗之氛圍,期望有關草案 能穩定香港之局勢,恢復社會及經 濟活動的正常運作。

全國政協常委陳馮富珍

全國人大為香港建立國家安全法 律制度,就是要改變香港國家安全 領域長期「不設防」的狀況,為維 護香港市民的合法權益、維護香港 的投資環境和國際形象奠定堅實基

全國政協常委許榮茂

全國人大啟動港區國安法立法 正是落實總體國家安全觀的重要體 現,不僅能更有效有力保障國家安 全,還能完善、保護、鞏固「一國 兩制」的根基。

全國政協常委蔡冠深

港區國安法針對的是顛覆國家等嚴重 罪行,完全不會影響港資以至任何外資 在港的正常商業營運,立法長遠有利香 港構建更穩定、更安全的營商環境。

全國政協副主席梁振英

穩定,也會為香港居民提供更美好的

更有利於工作、經營和投資的環境。

全國政協常委林淑儀

香港要恢復經濟民生,首要是反對 「港獨」。香港出現保護國家安全的真 空和漏洞,令外部勢力能夠自由進出從 事顛覆和破壞,更滋生出本土恐怖主 義,中央今次通過制定港區國安法,可 令香港回復穩定發展。

只有盡快建立起維護國家安全的法律制度

和執行機制,香港才會有繁榮穩定的堅固基

全國政協常委余國春

石,才能承擔起捍衛國家安全的重要使命。 全國政協常委吳良好

中央為香港特區制定維護國家安全法

律的决定非常及時、非常重要,將對推 動香港形勢好轉發揮關鍵作用。

全國政協常委譚錦球

中央政府主動訂立適用於香港的國安法 能起到打擊「港獨」、維護國家安全、確保 香港長治久安和繁榮穩定立竿見影的作用。

港區全國人大代表團團長馬逢國

香港一直沒有國家安全的法律保障 造成很大漏洞,相信港區國安法立法會 順利完成。同時希望香港可以盡快完成 基本法第二十三條立法,這是特區政府 的憲制責任,是每個公民需要做的。

你我他攜手 簽名護國安











堵塞國安漏洞 人大有權有責





願平靜生活 不要亂下去

麥先生:香港本來就有 憲制責任訂立基本法二 十三條,但香港目前的 社會環境令特區政府沒 有能力去做,所以要由 中央出手。我理解並支

經營小食店的黃女士:

受社會事件影響,自家

重時候一個月有11天開

生意受很大影響,最嚴

持,只是希望香港不要再亂下去。

李先生:我 1956 年前 就來到香港,以前香港 都好太平,幾十年生活 在此,從來沒有見過現 在這麼差。黑衣人搞破 壞,燒人店舖,經濟受 影響,好多打工仔都失業,所以我支持立

不到門。暴徒令香港不 / 得安寧,我們普通市民 想平平靜靜生活,不想做生意都擔驚受 怕,所以立法是有迫切需要。



香港社會近一年來持續出現違法暴力及 市民的合法權益。

香港中華總商會

香港中國企業協會

安和繁榮穩定。

香港總商會

恢復社會安寧 增添投資信心

良好的營商環境是香港賴以生存和發展 香港經歷接近一年的社會動盪,本地企業 過去一年香港經歷前所未有的社會情 的重要條件。建立健全香港維護國家安全在經營上遭受前所未有的嚴峻挑戰。香港商況,加上疫情影響,令本港經濟雪上加 的法律制度和執行機制,有利於維持香港 界一貫渴望社會能維持其穩定及平和的營商 霜。希望港區國安法能有助穩定香港的營 營商環境和投資信心,確保香港的長治久 環境,不願見到暴亂持續發生,故對港區國 商環境,增強本地或外國投資者的信心, 安法表示理解,商界會密切注視立法能否有 令市民安居樂業,享受經濟成果。 效遏止暴力,恢復社會秩序安寧。

肆意破壞行為,嚴重損害營商環境,中央 去年一連串違法暴力事件,正正反映國 「顏色革命」的基地和橋頭堡, 危害國家 推動在港維護國家安全的工作,實屬必 家安全漏洞對香港經濟的影響。國家推動 安全,破壞「一國兩制」。中央通過人大 要,有助穩定香港當前局面,保護大多數 香港就國家安全立法,對維持香港社會發 立法,果斷遏止事態進一步發展,使香港 展、建構更安全穩定的營商環境及保障市 及時撥亂反正重回正軌,致力於經濟的發 民和企業的福祉,均發揮重要的作用。 展。

香港工業總會

香港中華出入口商會

過去一年,黑暴要將香港變成反華勢力

香港基本法委員會副主任譚惠珠

香港去年不斷出現暴動、外力干預、公然鼓吹 「獨立」,為了香港可以盡快回到正軌,令「一 國兩制」行穩致遠,全國人大常委會有權利也有 責任維護國家安全,制定香港特區有關制度。

原香港基本法委員會副主任、 前律政司司長梁愛詩

《國家安全法》中説明執法機關在執法時不得 侵犯民眾權利,這和香港習慣的《香港人權法案 條例》一致。倘若無法建立健全維護國家安全的 機制,香港經濟和社會管治將會面臨極大危機; 無任何前途可言。

港區全國人大代表、 香港中律協創會會長陳曼琪

國家安全只有「一國」之責,沒有「兩制」之分,任何 安全層面存在的缺口和漏洞,對此完全贊同及支持。

資深大律師、

所有國家都有維護國家安全的法例,《國際人權公約》亦清 楚講明,基本權利也會因國家安全理由而受到法律限制。在 「一國兩制」下,香港有獨特的生活方式及司法程序,看不到 一條全世界都有的國安法例會摧毀「一國兩制」。

人都不能假借民主自由及人權之名危害國家安全。港區國 安法有必要性、重要性及迫切性,可有效堵塞香港在國家

香港特區行政會議成員湯家驊

況,以及國際 政治及香港社 的負責做法。

立法表明全國

人民和中央政府 反映了國家對香 港的愛護。相關 法律只針對極少 安全的行為,市 民的自由受法例 居樂業。 保障,可免於黑

暴的恐懼。

建制攜手撐 盼港回正軌

中央在此時立

法,有助香港止 港出現各種具有 暴制亂,讓香港 顛覆國家及特區 社會秩序重回法 政府意味的暴 治軌道,令香港 : 力、恐怖及分離 經濟不至繼續惡 活動,但香港未 化、令民生得以 有足夠法例應 數嚴重危害國家 保障,有利香港 對。港區國安法 : 700多萬市民安 安全,完善「一 國兩制」。

自由黨: 過去一年,香 近年「港獨」和

香港,令香港社會 動盪不斷,經濟發 展急速倒退,訂立 相關法例堵塞香港 國安漏洞,令社會 回復平靜。

「本土激進抗爭事